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Manual de Usuario del SEA ( Modulo Administrativo )

El presente manual tiene como finalidad dar una breve explicación a los usuarios Administrativos sobre las opciones existentes en el Sistema de Evaluación Automatizada (SEA) en el modulo de Administración.

Las configuraciones aquí presentadas son de vital importancia para la correcta inicialización del sistema, debido a que consta de una serie de catálogos de configuración.

Como primer paso se recomienda configurar el siguiente catalogo, porque de lo contrario no se podrán registrar alumnos en el sistema.

1. Catalogo de Grupos. En este catalogo se registran todos los grupos de alumnos que existen en plantel.
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Existe una normatividad para asignar el nombre de los grupos, pero esta fuera del alcance de este tutorial, si tienes alguna duda consulta al encargado del proyecto.
Para poder eliminar un grupo solo es posible siempre y cuando este no tenga asignado ya alumnos.

2. Catalogo de Alumnos. Para que un alumno exista en el sistema, debe ser registrado en este catalogo.
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Cada alumno esta asignado a un semestre y grupo específicos. El semestre es un catalogo general que ya existe en el sistema y el grupo se definió anteriormente.

Las opciones con que  cuenta este catalogo son:

· Agregar. Permite registrar un alumno en el sistema a través de una pantalla de captura.
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Todos los campos son obligatorios, en el caso de la contraseña se puede elegir alguna al azar, pero esta debe ser comunicada a los alumnos para su acceso correspondiente.

El registro de la matricula de un alumno solo llevara a cabo una sola vez, posteriormente el sistema facilita la opción de cambio de semestre conforme se vayan registrando sus calificaciones y avance el ciclo escolar.

· Editar. Si se desea modificar la información, se puede realizar en la mayoría de los campos excepto la matricula, la cual es única.
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· Eliminar. Esta operación se puede realizar siempre y cuando el alumno no tenga registradas calificaciones.
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3. Catalogo de Maestros. Para que un maestro exista en el sistema, debe ser registrado en este catalogo.
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Las opciones con que  cuenta este catalogo son:

· Agregar. Permite agregar un maestro al sistema a través de una pantalla de captura.
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· Editar. En caso de requerir la edición de la información de un maestro ya registrado, se permite esta operación siempre y cuando no se modifique el rfc.
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· Eliminar. Esta operación se puede realizar siempre y cuando el maestro no  tenga exámenes ya registrados o materias asignadas.
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4. Asignación de Materias a Maestros. Esta operación consiste en registrar en el sistema que materias tiene asignadas cada maestro, con el fin de que pueda acceder a grupos de alumnos.
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Es de suma importancia realizar esta asignación de forma  correcta. Existen las siguientes opciones para ello:
· Agregar. Sirve para asignar a un maestro una nueva materia  para un grupo y un semestre especifico, en un ciclo escolar.
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· Eliminar. Se puede eliminar una materia asignada siempre y cuando esta no presente exámenes ya registrados por parte del maestro.
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5. Consulta del Catalogo de Materias. Esta opción es informativa, ya que permite la consulta del catalogo general de materias que esta registrado en el sistema, esta información es compartida por todos los planteles Emsad registrados en el sistema.
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6. Consulta del Catalogo de Ciclos. De igual manera que el catalogo anterior, esta opción sirve para consultar el catalogo de ciclos escolares.
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Con esto damos por terminada la breve introducción al modulo Administrativo, cualquier duda o comentario puede hacérnosla saber al e-mail: proyectoseaoaxaca@yahoo.com  o contactar al Lic. Jesús Onofre López Hernández del Plantel Emsad 13, San Baltazar Loxicha, quien es el líder de este proyecto.
